

# 百岁卡特辞世

其任内中美正式建交  
美国将为他举行国葬



美国前总统卡特百岁辞世。

美国前总统吉米·卡特于2024年12月29日在美东南部佐治亚州家中去世，享年100岁。美国将为他举行国葬。

卡特于1977年至1981年出任美国第39任总统，中美两国在其任内正式建立外交关系。中国外交部发言人毛宁12月30日在例行记者会上表示：“卡特前总统是中美建交的推动者和决策者，长期以来为促进中美关系发展和两国友好交流合作作出重要贡献，我们对此予以高度评价。”

## 从军官、农场主到州长

卡特1924年10月1日出生在佐治亚州，父亲是一名花生农场主。1943年，卡特在读大学时转入美国海军军官学校，开始军旅生涯。

1948年，他进入潜艇部队，随舰在太平洋海域执勤。1952年，卡特参与美国核动力潜艇研究工作。同年12月，加拿大原子能公司的乔克里弗实验室发生堆芯熔化，数百万升高放射性废水淹没地下室。卡特带领维修队伍，同加方和美方其他抢险人员一起进入堆芯关闭反应堆。这一经历促使他日后签署总统令中止研制中子弹。

1953年父亲离世，卡特决定退役返乡，经营农场生意。经商之余，卡特积极参与社会活动，在1970年当选佐治亚州州长。任州长期间，他强调提高政府效率，消除种族隔阂。

## 美国第39任总统

卡特的从政目标是成为美国总统。在1976年大选中，他击败时任总统杰拉尔德·福特，于1977年1月就任美国第39任总统。

在卡特担任总统期间，美国经历了持续性滞胀、高失业率和经济发展缓慢等危机。面对前所未有的能源危机，他呼吁美国民众节能并在白宫安装太阳能板。此外，卡特还创建了两个新部门——能源部和教育部。

外交方面，1977年，卡特与当时的巴拿马领导人奥马尔·托里霍斯代表两国政府签署了新的《巴拿马运河条约》。根据该条约，巴拿马于1999年底从美国收回运河的主权和管理权。巴拿马总统穆利诺12月29日就卡特去世表达哀悼，表示卡特在巴拿马收回运河、恢复国家主权完整的过程中曾发挥“关键作用”。

1978年，卡特邀请时任埃及总统萨达特和以色列总理贝京同赴戴维营举行会议，双方在会后签署了中东和平进程中具有重要意义的“戴维营协议”。

1979年，伊朗伊斯兰革命爆发。11月4日，参与革命的伊朗学生冲入美国驻伊朗大使馆，扣押馆内美方外交人员。1980年，美国人质救援行动失败。同年，卡特在总统选举中败给罗纳德·里根，未能连任。

卸任后，卡特创立卡特中心，致力于世界和平和消除贫困。2019年3月22日，卡特超越老布什创造的长寿纪录（94岁171天），成为最长寿的美国总统。



①12月29日，在美国首都华盛顿，白宫降半旗向总统吉米·卡特的逝世致哀。

②1999年12月14日，巴拿马运河主权交接仪式在巴拿马城附近的米拉弗洛雷斯船闸处举行。

③2008年12月7日，在美国亚特兰大市，美国前总统卡特（中）接受中国媒体采访。  
新华社 图



②



③

## 环球视野

内塔尼亚胡切除前列腺  
转至“防弹”地下病房留观

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡当地时间12月29日接受前列腺切除手术。按照院方说法，内塔尼亚胡术后状况良好，还将留院观察数天。以色列总理办公室随后发表声明，表示内塔尼亚胡目前处于“高度戒备”状态，已被送往能够防御“潜在导弹袭击”的地下康复病房。据美媒报道，现年75岁的内塔尼亚胡虽然不遗余力地塑造健康、精力充沛的公众形象，但近年来身体状况频出问题：2024年3月接受疝气手术；2023年因脱水送医过夜留观，同年还接受了心脏起搏器植入手术。

■剪辑 陈力量

## 悼念

国葬活动将持续7至10天

卡特中心表示，卡特在家人陪伴下安详离世。佐治亚州首府亚特兰大和华盛顿特区均将举行悼念活动。

卡特是美国最长寿的前总统，也是美国婚姻持续最久的前总统。根据生前安排，他将被安葬于家乡普莱恩斯，长眠于结缡77年、于2023年11月去世的妻子罗莎琳身边。据美国政府网站介绍，国葬活动将持续7至10天。

美国总统拜登在一份白宫声明中说，卡特一生致力于消除疾病、缔造和平，是一位非凡的领导人、政治家和人道主义者。他下令在华盛顿特区为卡特举行国葬。

候任总统特朗普在社交媒体上表示，卡特担任总统期间遭遇的挑战发生在美国的关键时刻，他竭尽全力改善全体美国人生活，美国人对他心怀感激之情。

## 连线

一直致力于推动美中关系发展

卡特在总统任上和卸任后一直致力于推动美中关系发展。

卡特任总统期间，中美于1979年1月1日正式建立外交关系。中美建交仅28天后，应卡特总统邀请，时任中国副总理邓小平对美国进行正式访问，这是新中国成立后中国领导人首次访美。

2008年年底，在中美将迎来建交30周年之际，卡特接受中国媒体联合采访时说，与中国建交是美国历史上的一个“转折点”。

卡特说：“从那时开始，我们两国之间的关系继续改善和发展。我认为这一关系现在是美国和世界各国关系中，最重要的外交关系。我的国家和你们国家之间建立了友谊和相互尊重。我对此感到非常自豪。”

2019年6月，乔治·布什中美关系基金会向卡特颁发首个美中关系卓越领袖奖，以表彰他对两国关系发展作出的贡献。

■据新华社

韩国代总统崔相穆  
接任才三天被调查

据韩国警方消息，12月30日通报，因韩国市民团体此前举报韩国代总统崔相穆等人，指控其涉嫌谋划参与和协助实施内乱、滥用职权、渎职及违反《国家情报院法》等行为。目前，崔相穆等人已被警方立案调查。

27日下午，韩国国会通过针对韩德洙的弹劾案后，任韩国经济副总理兼企划财政部部长的崔相穆代行总统一职。此次警方发起对崔相穆调查时，距离其从代行总统职权的韩德洙处接任代总统一职，仅过去三天。

■剪辑 陈力量

据韩国警方消息，12月30日通报，因韩国市民团体此前举报韩国代总统崔相穆等人，指控其涉嫌谋划参与和协助实施内乱、滥用职权、渎职及违反《国家情报院法》等行为。目前，崔相穆等人已被警方立案调查。

27日下午，韩国国会通过针对韩德洙的弹劾案后，任韩国经济副总理兼企划财政部部长的崔相穆代行总统一职。此次警方发起对崔相穆调查时，距离其从代行总统职权的韩德洙处接任代总统一职，仅过去三天。

■剪辑 陈力量